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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 185 
 

FECHA:  NOVIEMBRE 3 DE 2015 
HORA:  08:12 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  (E) BASILISO MOSQUERA 

ÁLVAREZ 

 
Buenos días: 
 
Por favor señor Secretario leemos el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Buenos días para todos los compañeros presentes, Concejales y Concejalas, 

compañeros del Concejo y compañeras de la Secretaria de Infancia y 

Adolescencia. 

 
Siendo las 8 y 12 minutos del día 3 de Noviembre de 2015 damos inicio a la 

sesión plenaria con el siguiente orden el día: 

 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  

2. INTERVENCIÓN DEL  DOCTOR BORIS LEÓN RIVERA MORENO, 
SECRETARIO DE INFANCIA Y A DOLESCENCIA DEL MUNICIPIO DE 
BELLO CON   SU EQUIPO DE TRABAJO TEMA: INFORME DE GESTION.  

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 185  del 3 de noviembre de 2015     2 de 35 
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164    Fax: 2750752 
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

3. COMUNICACIONES 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 
 

Está leído señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  (E) BASILISO MOSQUERA 

ÁLVAREZ 

 
Gracias. 

Por favor verificamos el quórum. 
 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 

NICOLÁS ALZATE MAYA         

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ    Presente 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA     Presente  

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO      Presente  

MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO   presente 

JEAN LEE PAVÓN ZAPATA     Presente 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRY CÁRDENAS  Presente 

LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO   Presente 

DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÍA         Presente 

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO    Presente 

JULIO MARIO CUERVO HENAO    Presente 

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 185  del 3 de noviembre de 2015     3 de 35 
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164    Fax: 2750752 
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES    Presente 

NABOR ALEXANDER CASTAÑO CLARO    Presente 

CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente  

GABRIEL JAIME TABARES BAENA  Presente  

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA  Presente 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ    Presente 

 
Le comunico señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para 

decidir. 

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA 

ALVAREZ 

 
Con el gusto de la palabra el Honorable concejal Carlos Mario Zapata 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 
 
Buenos días señor presidente  

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA 

ALVAREZ 

 
Anuncio que queda cerrado aprueban honorables concejales 
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA 

ÁLVAREZ 

 
Continuamos con el orden del día señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  

RODRÍGUEZ 

 
2. INTERVENCIÓN DEL  DOCTOR BORIS LEÓN RIVERA MORENO 

SECRETARIO DE INFANCIA Y A DOLESCENCIA DEL MUNICIPIO DE BELLO 

CON   SU EQUIPO DE TRABAJO TEMA INFORME DE GESTION 

 

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA 

ÁLVAREZ 

 
Con la bienvenida el Doctor Boris León, a su equipo de trabajo y a todos los 

presentes en el recinto de la democracia doctor Boris, usted conoce la 

metodología, usted hace su intervención; luego los Honorables Concejales harán 

algunas preguntas luego usted las responde. Bien pueda Doctor Boris hacer uso 

de la palabra, muchas gracias. 

 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
Buenos Días a la mesa Directiva a los Honorables Concejales a todo el grupo de 

trabajo de la Secretaria de Infancia y Adolescencia y a toda la juventud que nos 

acompaña a  Nuestro Señor Personero y a las demás personas que nos 

acompañan. 

 

La secretaria de Infancia y Adolescencia y juventud fue creada mediante el 

Decreto 20 14 04 392 del 6 de Octubre del 2014, ósea que estamos de 

cumpleaños, cumpliendo el primer año como secretaria de Primera Infancia y 

Adolescencia. 

 

Tenemos una misión que es promover el mejoramiento, la calidad de vida de la 

población infantil adolecente y juvenil del municipio de Bello, através de políticas 

de programas y proyectos en la articulación con entidades públicas y privadas del 

orden internacional, nacional, departamental y municipal. 
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Nuestra misión es ser una secretaria líder en la consolidación de estrategias y 

procesos orientados al mejoramiento continúo de la calidad de vida de la 

población infantil, adolecente y juvenil del municipio de bello; ya saben la 

dirección.   

Es departe de Don León Boris Moreno contamos con un grupo de profesionales 

muy importantes en las diferentes aéreas sociales como: sicología, desarrollo 

familiar, sociología, educación en derecho, trabajo social, en artes, recreación, 

administración comunicación social y también con gerencia de proyectos. Vamos a 

ver el primer componente que es el primer componente de infancia. 

 

La atención Integrada a la primera infancia en el Municipio de Bello o de nuestra 

ciudad es la estrategia que está implementada como modalidad institucional y 

familiar de cero a siempre. En nuestra ciudad hay nueve hogares infantiles, esos 

nueve hogares infantiles atienden 1.602 niños beneficiados. Hay doce centros de 

desarrollo infantil, esos doce centros de desarrollo infantil atienden un total de 

2.586 niños beneficiados y tenemos 411 hogares comunitarios, estos hogares 

comunitarios atienden un total de 5.754 beneficiados o niños he un gran total de 

niños atendidos en una estrategia de cero a siempre de 9.942 niños atendidos en 

nuestra ciudad. 

 

Acá en este cuadro tenemos un resumen de la modalidad institucional y familiar, la 

implementación de estrategias de cero a siempre. Tenemos ya organizados los 

hogares infantiles cada uno de sus nombres y cuántos niños atienden, lo mismo 

que los operadores del centro de desarrollo infantil, los nombres y cuántos niños 

atienden tanto en la modalidad institucional como en la modalidad familiar y las 

asociaciones que ustedes saben que las asociaciones tienen todo el proceso con 

todas las madres comunitarias. Acá lo tenemos ubicado por asociaciones, como 

también cuántos hogares tienen cada una de las asociaciones y el número de 

niños que atienden, lo cierto del caso es que el gran total de niños atendidos de 

esta modalidad el que les acabe de explicar es de 9.942 niños y niñas atendidos 

en nuestra ciudad. 
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En la infraestructura par la primera infancia he nuestra sociedad o municipio 

inauguro un CDI en el barrio Santa Rita que se llama pequeños exploradores 

mediante un contrato el contrato 601 la inversión de 29 millones de inversión por 

cierto quiero contarles que quedó un espacio muy bonito llena todos los 

estándares que exige tanto ministerio de educación como bienestar familiar para      

Atender todos los niños de la mejor manera en esta modalidad. 

 

Formación de Agentes educativos: la Secretaría de Infancia y Adolescencia y 

juventud se realizan 40 charlas mensuales dirigidas a docentes, a padres de 

familia de los centros de desarrollo infantil y de los preescolares privados y 

hogares comunitarios. Es muy importante decirles que estamos haciendo un 

proceso integral no solamente con los niños y niñas sino con sus familias para 

poder entrar.  

En este proceso y como la atención de los niños de cero a siempre  me parece 

que en la ciudad es igual para todos, creo que debemos hablar el mismo idioma 

en la ciudad, en todo lo que sea de cero a siempre, en todo lo que sea educación 

inicial, 

 

Entonces, una de las cosas que se han fortalecido desde la secretaria de infancia 

y salud es entrar  tener también en cuenta los preescolares privados en todos los 

procesos de capacitación a nivel de las  charlas dirigidas a docentes y padres de 

familia; Los temas acá están, los temas de cada uno de los meses por ejemplo en 

octubre se trató un tema que seamos buenos padres como ser buenos padres y si 

estamos separados. En noviembre es comunicación asertiva, que debo hacer para  

Tener una buena comunicación asertiva con mis hijos; Ahí están todos los temas  

a nivel general. 

 

Los seminarios para los agentes educativos, bimensualmente se realiza un 

seminario dirigidos a 260 agentes educativos y padres de familia, cada seminario 

Tiene una duración de 3 horas con temas de desarrollo sicosocial, es muy 

importante que sepan que los agentes educativos no solamente son las madres 
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comunitarias sino también todas las tecnólogas que tenemos a nivel general en 

cada uno de los centros infantiles o en cada uno de las instituciones que se 

manejan contratados. También vinculamos activamente a los padres de familia y a 

todo su entorno no solamente con las agentes educativas sino también en toda la 

parte administrativa las Temáticas por ejemplo ahí están las temáticas Abril, Junio 

y Agosto, en octubre prevenir la violencia atreves del aprendizaje que es la ultima 

charla que vimos. 

 

El foro de literatura infantil  este foro fue dirigido a docentes infantiles de centros 

de desarrollo infantil a preescolares u hogares comunitarios y docentes de la mesa 

de transición de preescolar  y primera infancia, también se vincularon a los 

docentes de primero de instituciones educativas oficiales y privadas subsidiadas. 

El objetivo es ofrecer una jornada de reflexión académica con recursos prácticos a 

partir del encuentro con expertos para generar espacios de reflexión en torno a la 

infancia y a la primera infancia reconociendo la lectura como un componente 

significativo en el desarrollo infantil y familiar de la población Bellanita, es muy 

importante tener en cuenta que no solamente vinculamos las instituciones oficiales 

los educadores o agentes educativos o docentes del primer grado sino también las 

instituciones privadas o subsidiadas que tenemos en el municipio de Bello se 

beneficiaron 100 agentes educativos y docentes de nuestra ciudad. 

 

El foro municipal sobre la infancia en el marco de la semana de la niñez  y la 

recreación tiene como objetivo propiciar espacios de sensibilización a los agentes 

educativos involucrados en el proceso de formación integral de los niños y niñas 

del municipio de Bello. Este foro se realizó en el mes de abril en el auditorio de 

Comfama  y fueron beneficiadas 200 personas, es muy importante que sepan que 

nosotros en cada una de estas capacitaciones como son tantas los agentes 

educativos los docentes y las madres comunitarias siempre hacemos un proceso 

de selección mediante la pagina o el facebook para  acércanos a ella y poder 

hacer realidad cada uno de estos foros y capacitaciones en toda nuestra ciudad, 

una cosa para rescatar en todo este proceso es que venimos manejando desde la 

secretaria de infancia de adolescencia y juventud es que hicimos el decimo quinto 
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Desfile de los silletes ritos en nuestro municipio de bello y es la primera vez que se 

vincula al sector privado de primera infancia con nuestro municipio con la 

secretaria con toda la parte que tenemos que manejar en el desfile de sillete ritos, 

Siempre hacían ellos solos el desfile como sector privado en estos momentos 

tenemos muy buena relación con ellos, los vinculamos de la secretaria porque 

ustedes saben que la educación es una sola y más cuando estamos hablando de 

niños y sobre todo de primer infancia en este desfile de sillete ritos asistieron 

1.500 niños y niñas y sus familias en la modalidad familiar y institucionalidad y la 

participación no solamente del sector privado sino de los hogares comunitarios, 

hogares infantiles, los centros de desarrollo infantil y los preescolares privados; los 

14 desfiles anteriores nunca participamos nosotros como institución y como 

municipio. en este como nos vinculamos hicimos una buena relación y trabajamos 

en grupo están vinculados no solamente el sector privado sino el sector oficial en 

todo lo que es el trabajo que se tiene que hacer con la primera infancia. 

 

Este desfile se realizo en Agosto 21 del año 2015; Aquí hay unas imagines del 

desfile del proceso que se manejo ese día la secretaria de primera infancia y 

adolescencia y juventud tiene unos programas muy bonitos en atención sicosocial 

de los cuales se han beneficiado 250 niños y niñas hasta los 5 años y sus familias 

porque no solamente es atender el niño sino también atender el entorno familiar 

porque el problema muchas veces lo tienen solo los infantes sino también las 

familias papa y mama  entonces por eso ese proceso se tiene que integrar 

acompañando los centros de desarrollo infantil, los hogares infantiles, los 

preescolares privados y las remisiones hechas por las comisarias de familia es 

muy importante que sepan que la secretaria de infancia siempre a transversal 

izado todos sus programas con cada una de las secretarias existentes en el 

municipio ustedes se pueden dar cuenta por ejemplo que las estamos trasversal 

izando este programa con la secretaria de gobierno. 

 

Entrega de bienes tarina también es un complemento alimentario entregada por el 

instituto de ICBF del año 1.976 los beneficiaros de los programas es la población 

más vulnerable del país, en el municipio de Bello se distribuyen durante todo el  
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año en los hogares infantiles en los centros de desarrollo infantil en los hogares 

comunitarios y en coordinación con la secretaria de infancia, adolescencia y 

juventud se han entregado en total 79.628 bolsas para un total de 60.858 kilos acá 

tenemos también un cuadro con el resumen donde tenemos todo el proceso como 

se entrega las fechas en que se entrega el numero de instituciones que se 

benefician con la entrega de la bienes tarina en nombre de las instituciones la 

cantidad entregada y la población que se beneficia con la entrega de esta bines 

tarina. Ustedes pueden mirar que la población que se beneficia son 7.020 niños 

que se benefician mes a mes con cada de uno de estos procesos que se manejan 

entre el instituto y la secretaria de infancia adolescencia y juventud con todo el 

proceso de bienes tarina. 

 

Se hizo el primer encuentro Departamental de primer infancia es muy importante 

que sepan que acá también transversal izamos no solamente con la secretaria de 

gobierno acá estamos transversal izando con la secretaria de educación, en este 

encuentro se tuvo como objetivo de sensibilizar a todos los agentes que participan 

en el proceso de educación inicial sobre una transición armónica de niños y niñas 

que están en un ambiente educativo ;lo que se busca es comprender los 

diferentes cambios a los que se enfrentan los niños en la transición y reflexionar 

sobre las estrategias que se buscan a una adaptación donde el niño se sienta 

protegido y feliz; porqué este objetivo, porque una de las dificultades más grandes 

que tenemos hoy en el entorno de la educación es la transición que hace el niño 

desde su hogar infantil a la institución educativa que el cambio es total pero la 

transición el niño no tiene ningún problema el niño llega donde su profesora del 

grado primero hay mismo se adapta  pero los padres es todo el contrario son los 

que tienen el problema son los que no se adaptan, son los que no se van, son los 

que se quedan esperando porque el niño se quedo llorando entonces esto es un 

proceso que se viene manejando en armonía no solamente desde los hogares 

infantiles sino también con las instituciones educativas del Municipio de Bello.aca 

están las imagines del primer encuentro departamental que se hizo en el municipio 

de Bello en La Universidad San Buena Ventura de la primera infancia. 
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Celebración del 31 de octubre acá ya les venía diciendo  transverzalisamos  con 

otra secretaria hemos transversalizado con la secretaria de gobierno la secretaria  

 

de salud  la secretaria de educación y acá lo hacemos con la secretaría de 

deportes y recreación del Municipio de Bello ,hacemos un proceso que con ellos 

mismos y un trabajo en equipo que se ha implementado y de verdad hay muy 

buenas relaciones ;para este día que acabo de pasar contamos con la 

colaboración de la secretaría de recreación y deportes que nos facilitaron 8 

inflables con el fin de bridar una recreación los niños entre 0 a 12 años, acá están 

los putos donde ubicamos cada uno de los inflables y todo el proceso que se 

manejo he también se hizo una obra de teatro tipo cuento donde tuvimos en 

escena 15 artistas he todos disfrazados y tratando y haciendo parte de un cuento 

que es Alicia en el país de las maravillas, también se hizo un show de títeres la 

presentación  de suso ,la presentación de la  ludoteca con la secretaría de 

deportes y recreación de nuestra ciudad.Tuvimo o tendremos animación durante 

toda la tarde la llevamos a cabo, también o la hora loca que compartimos 

interactuamos con nuestros niños de nuestro municipio con bombas de varias 

figuras he, también se tuvo 4 puntos ubicados estratégicamente para la entrega de 

los dulces de todos los niños recibían su bolsa de dulce y eran marcados con un 

sello invisible, en total  se entregaron 10.000 mil unidades con dulces surtidos. 

 

Ahora vamos al componente de infancia y Adolescencia: 

 

Se hizo con la registraduria del Estado Civil de nuestra ciudad la jornada de 

identificación de los niños y niñas donde se saco la tarjeta de identidad esta 

jornada de identificación se hizo en diferentes sectores de la ciudad con el objetivo 

de garantizar el derecho a la identidad, fueron beneficiados un total de 201 niños 

donde son 98 niños y 103 niñas que se beneficiaron de esta actividad que se hizo 

con la secretaria de Infancia y adolescencia  y juventud en la registraduria de 

nuestra ciudad. 

 

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 185  del 3 de noviembre de 2015     11 de 35 
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164    Fax: 2750752 
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

La movilización Social para la garantía de derechos es la organización de la 

semana de la niñez y la recreación que ustedes saben que es en el mes de abril 

donde se beneficiaron 6.000 niños en la semana de la niñez y la recreación y cada 

niño asistió con sus padres de familia y donde se vinculo con la administración 

municipal kid center, ellos se vincularon con nosotros, nosotros les compramos 

unos parte de todas las boletas o tarjetas de recreación y ellos se vincularon con 

otra parte además se recibió una muestra artística infantil en el centro comercial P. 

Del Norte.  

 

La atención integral para todos los comedores comunitarios: 

 

En estos momentos en nuestro municipio tenemos dos comedores comunitarios 

que es con el objetivo de garantizar el derecho a una sana alimentación donde se 

benefician un total de 170 infantes, 98 niñas y 72 niños. 

 

Los Comedores están ubicados en el Barrio Espíritu Santo y en el barrio de la 

Camila. Promoviendo la actualización de políticas públicas de infancia y 

adolescencia con el objetivo de actualizar las políticas públicas de infancia y 

adolescencia donde participaron un total de 306 niñas y 191 niños de todas las 

comunas y zonas rurales del municipio acá esta las imágenes del proceso que se 

manejo durante toda la dinámica que aplico. 

 

Coordinación de la mesa de infancia: ustedes saben que la mesa de infancia fue 

creada por el Acuerdo 046 de 2008 con el objetivo de realizar seguimiento y 

monitorea los diferentes programas y proyectos de infancia y adolescencia que 

busca la protección integral de todos los niños y los adolescentes del municipio de 

bello, se han realizado 4 encuentros hasta la fecha donde se ha compartido con la 

mesa. 

 

La rendición de cuentas y encuentros de diálogos el objetivo es presentar, evaluar 

y retroalimentar la gestión gubernamental en cumplimiento de la responsabilidad 

en políticas y planes ejecutados en el 2012 y en el 2015 frente a la garantía de los 
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derechos de la población que nos dice la ley 1098 el 2006del código de infancia y 

adolescencia se realizo en el mes de septiembre 15 en el cual institución 

Educativo Antonio Roldan donde los participantes fueron 659 niños niñas y 

jóvenes de nuestro municipio y que estuvieron con nosotros en los encuentros de 

dialogo en la rendición de cuentas.   

 

Acá esta pues el proceso en la participación de rendición de cuentas los 

encuentros de dialogo hay tenemos el total de participantes un cuadro o el 

resumen donde hacemos los 659 donde participaron 353 mujeres y 306 hombres 

acá están imágenes de los encuentros de dialogo donde participaron con nosotros     

La institución educativa toda la parte también de la primer infancia los niños que 

también participaron en estos encuentros de de dialogo y en todo este proceso. 

 

Ahora vamos al componente de juventud: 

 

El componente de juventud todas y  todos participando se hizo un diagnostico de 

la organización y participación juvenil y actualizacion, en estos momentos nosotros 

metimos todo lo que es la actualización de políticas públicas. La actualización 

obedece en primer lugar a los cambios en las dinámicas  sociales, culturales y 

tecnológicas que han ocurrido en la última década y que proceden su 

promulgación en el municipio de bello y que desde el 2004 no se actualizaba es la 

necesidad del ente territorial que deben articularse con las nuevas tendencias de 

dicha privación u objeto la Ley 16-22 del 2013 que es el  estatuto de ciudadanía 

juvenil. 

 

La actualización de políticas públicas es muy importante que ustedes sepan que 

nos demos a la tarea de recorrer todo nuestro municipio; hace 11 años no se 

actualizaban las políticas públicas de infancia, adolescencia y juventud de nuestro 

municipio y nos dimos a la tarea de ir comuna por comuna en una jornada de 

desmovilización donde les dimos asesorías externas con personal especializado 

en políticas públicas, convocatorias de visitas con POMONA movilización de toda 

la población, el apoyo logístico que se dio con todo el recurso humano de la 
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secretaria y los encuentros de participación muy activa de toda la población veo 

una actividad muy participativa y fue muy importante este ejercicio para nuestro 

Municipio porque de verdad que aprendimos demasiado en cada comuna en cada 

sector donde estamos era diferentes las inquietudes y eran diferentes los procesos 

y las necesidades de los jóvenes.se aplico una encuesta una recolección de 

información donde se hizo una construcción de preguntas de encuesta según el 

ciclo vital de primera infancia de adolescencia y juventud se selecciono y se 

capacitaron los encuestadores se hizo la aplicación de encuestas por comuna y en 

estos momentos ya esta digitada la información recogida. 

 

El análisis para la información para la redacción del texto al final  y la socialización 

del texto que muy pronto en el transcurso de esta semana o principio de la otra 

creo que estaríamos entregando a honorable concejo para que de los debates 

necesarios y se de la actualización de las políticas públicas de nuestra cuidad el 

total de participantes es en toda esta jornada de movilización fueron de: 2501 

participantes y las encuestas en total fueron 1.214 es muy importante que sepan 

por que muchos piensan y entonces como hace con la primera infancia los niños 

de la primera infancia también participaron de la actualización con unas 

metodologías especiales donde les colocábamos unas carteleras y ellos dibujaban 

cual era su sueño para su cuidad que querían y no lo expresaban durante el dibujo 

con eso tenemos personas expertas que interpretaban lo que querían expresaban 

los niños. Acá esta pues como una muestra de las encuestas dela políticas 

públicas la encuesta de infancia y la encuesta de juventud. 

 

La jornada de actualización de políticas públicas cada uno de los sectores las 

comunas  donde participamos ahí están todas las comunas incluyendo la zona 

rural, esta la participación a nivel  general en genero y ciclo vital los niños y 

adolescentes están las edades de los niños y niñas que participaron también las 

edades de los jóvenes y los adultos que también nos acompañaron en todo este 

proceso. Pueden ver que el total de participantes son de: 2501 de los cuales 

participaron 1465 mujeres y 1036 hombres. Es un cuadro resumen de todo el 

proceso  que manejamos durante la actualización de las políticas públicas de la 
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infancia adolescencia y juventud, fuimos a  cada uno de los rincones de los 

sectores del municipio para que sean realmente unas políticas acordes a nuestra 

ciudad. 

 

Seguimiento de la plataforma  municipal de juventud, ustedes saben que la 

plataforma fue creada con el fin de establecer mejores mecanismos de 

participación juvenil es un encuentro de jóvenes para la concertación y articulación 

y participación con toda la institucionalidad que permite que el sector poblacional 

construya su agenda con acciones estratégicas de cuidad se benefician un total de 

10 hombres y 15 mujeres que hacen parte de todo el proceso de la plataforma 

Municipal acá esta el proceso que se manejo con ellos y lo que venimos 

manejando en toda la parte fundamental, las capacitaciones y el trabajo en equipo 

que hacemos con ellos.  

 

Participando Ando es movilización en la zona rural del corregimiento de San Félix 

 

 

 

Y Vereda Granizal sobre todo tres sectores como lo son; oasis de paz,  

manantiales  y altos dos allá la movilización son de 75 jóvenes todos los Martes 

del mes se realizan talleres culturales que imparten la  vida social de dicha 

población.  

 

Caracterización de Organizaciones  Juveniles: 

 

Con el objetivo de darle un mejor reconocimiento y participación a los grupos 

juveniles organizado de nuestro municipio  en la actualidad la secretaria cuenta 

con 86 organizaciones juveniles colaborando articuladamente los procesos y 

designados por la administración central y canalizados por el programa de 

juventud muy importante que sepan que cuando llegue a la secretaria solamente 

habían 18 grupos ósea solamente grupos que estaban participando solo eran 18 y 

hoy tenemos 86 constituidos y participando en la secretaria y la tendencia es 
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aumentar cada día más, estamos en todo ese proceso y manejando todo con los 

procesos a nivel de la juventud. La participación que tiene la secretaria en la mesa 

metropolitana de la juventud se participa activamente en la mesa de juventud en la 

mesa metropolitana de prevención de sustancias psicoactivas en la mesa de re 

silencio. 

El objetivo de la mesa es articular en todo el ámbito departamental direccionados 

de la estrategia Colombia Joven enmarcados en el estatuto de ciudadanía juvenil 

la ley 1622 parámetros de Antioquia Joven hacemos parte de la mesa acá esta 

todo el proceso y la participación de los jóvenes de nuestra ciudad. 

 

El acompañamiento al programa de mujeres jóvenes talento: este concurso busca 

trasformar la mentalidad de los jóvenes en nuestro territorio dándoles a conocer 

que lo más importante es la parte física sino también la parte intelectual de la 

persona que sean reconocidas por su parte deportiva liderazgo social y político 

arte y cultura y constituyéndose en referente de lo que significa ser mujer en 

nuestra ciudad en nuestro municipio se inscribieron 11 candidatas en las 

diferentes categorías que participaron a nivel del programa mujeres jóvenes 

talento a nivel departamental; acá esta todo el proceso que se hizo es muy 

importante que sepan que acá también transverzalisamos con la secretaria de la 

mujer y la secretaria de infancia , adolescencia y juventud. 

 

Organización Semana De  La Juventud: 

 

La idea fue realizar eventos masivos con toda la población juvenil del municipio de 

informaciones educativas, culturales, sociales, recreativas establecidos en la ley 

1622 del 2013. La semana de la juventud se celebro del 13 al 16 de Agosto y se 

llevo a cabo esta celebración bajo el lema;  ey joven pégate al parche Bello es 

tu cuidad el total de jóvenes movilizados en la semana de la juventud fueron 

6.000 jóvenes que participaron en los diferentes eventos organizados por la 

secretaria de infancia, adolescencia y juventud.  
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Acá les voy hacer un resumen comenzamos con una marcha donde le dimos el 

titulo Juventud en busca de marcha de talentos  abrimos con un desfile donde los 

jóvenes llenaron de color las calles para llegar al parque principal y disfrutar de un 

concierto de talentos Bellanitas allí se abrieron espacios a casi 30 agrupaciones 

de canto y danza para mostrar su show a nivel de todo el público y mostrar todas 

sus virtudes artísticas juveniles ya nivel de todos los jóvenes talentos, sobre todos 

talentos muy jóvenes que tenemos en nuestra ciudad. 

 

El Viernes 14 los jóvenes se unen al parche en este viernes en el bulevar de la 

cultura se realizan muestras artesanales con 25 toldos porque también tenemos 

jóvenes que tienen sus empresas y son empresarios y expusieron  sus trabajos 

manuales en sus distintas modalidades, joyería, trabajo en tela, en será y en otros 

productos; el evento central se llevaría a cabo en la choza marco Fidel Suarez con 

la muestra musical donde participaron también la cultura Dy y la presentación de 

Robinson Posada con su conocido personaje el pasero que es el popular  pasero 

de la comuna 8 y terminamos con un canillazo que compartimos con todos los 

asistentes en todo el bulevar de la cultura en la platea Marco Fidel Suarez. 

 

El sábado 15 de Agosto: salta, corre, brinca y ríe se joven  quedasen aterrados los 

mismas jóvenes todas estas actividades que hicimos en la semana de la juventud 

ellos mismos con ellos mismos sacamos la semana de la juventud ellos mismos 

fueron los que escogieron que querían hacer y por eso participaron por eso 

estuvieron con nosotros en todo el proceso miren en el polideportivo tulio Ospina 

fue el escenario para disfrutar los juegos recreativos tradicionales de la casa que  

uno dice no es que el joven no le gusta los juegos tradicionales y ellos mismos 

fueron los que nos dijeron, no es que queremos participar y que trabajemos los 

juegos tradicionales y con ellos inclusive hicimos todo el proceso, hacer los 

trompos donde participamos con los trompos las pirinolas, los sancos el cien pies 

la golosa las bolas o canicas, los encostalados donde todos los asistentes gozaron 

de la competencia hay algo muy importante que sepan que con cada de uno de 

estos jóvenes construyeron los juegos , no fue que se trajo y se dijo con ellos con 

cada grupo se construyeron cada uno de los juegos y en los cuales participaron, 
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todos los juegos fueron construidos por ellos mismos, creados por ellos mismos y 

por eso hoy volvemos a todo el proceso y nos llamo mucho la atención los fuegos 

tradicionales que ellos participaran de los fuegos de la calle. 

 

El Domingo 16, ya se hizo un gran evento ven disfrutemos y ven goza la noche, 

estará sabrosa; el evento de cierre comenzó temprano con una actividad 

deportiva; porque tu cuerpo es primero la salud mental y física  fue una asistencia 

masiva es muy importante que sepan hoy a los jóvenes, otra de las cosas que nos 

llamo la atención fue que a todas los jóvenes les gusta toda la actividad física 

extrema a ellos ya no les llama la atención el gimnasio para ir a trotar no a ellos 

les llama la atención toda la actividad extrema y los gimnasios que tengan 

extremo, aquí se nos vinculo uno de los gimnasios de la ciudad donde estuvo 

participando con nosotros y abrió el espacio con los jóvenes para mostrar sus 

habilidades en deportes extremos. 

 

Finalmente terminamos con un concierto que conto con la variedad de bandas que 

pasaron por el escenario y el resultado de toda esta jornada masiva y muy bonita 

que a pesar del agua de la lluvia estuvo con nosotros en cada uno de los eventos 

en cada uno de los procesos en lo que fue la semana de la juventud. Vuelvo y les 

repito  acá llegamos a un programa que es muy bonito que tiene la secretearía y 

que tenemos un convenio firmado es el programa de jóvenes en acción. 

 

Este programa busca mejorar las capacidades, competencias habilidades y 

destrezas para el trabajo, a través de trasferencias condicionadas que incentiven a 

la formación del capital humano y  el incremento de implemeabilidad y permítame   

Valorar la calidad de vida entre los jóvenes de 16 a los 24 años. 

 

 Cuando llegamos a la secretaria habían 200 o 300 jóvenes inscritos, hoy en estos 

momentos hay 2.118 inscritos y nos tuvieron que llamar del DPS(Departamento 

para la Prosperidad Social) no señor no que no había nadie más ustedes ya llenaron 

todo el cupo; porque es un programa muy bonito y que yo ya les expliqué 

anteriormente, me di a la tarea de fortalecer y sacarle el mayor provecho, después 
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hice un proceso de inscripción en el DPS con todas las instituciones educativas 

públicas y de cobertura de todo el municipio de Bello quedaron un total de 726 

preinscritos. Me di a la tarea con el DPS le pedí el favor que nos acompañaran en 

este año, visitamos todas las instituciones educativas y subsidiadas del municipio 

de Bello para inscribir o prescribir todos los jóvenes del grado 11, cosa que 

cuando se presenten a las universidades tengan la oportunidad si pasan de 

acceder a estos subsidios que da el Estado. Es muy importante que sepan en 

estos momentos las universidades y me perdonan mis compañeros si de pronto 

me falta alguna, son 10 universidades para que las tengan en cuenta y las 

aprovechemos al máximo. 

 

 

La Universidad de  Antioquia, La Universidad Nacional, El Tecnológico De 

Antioquia, El Jaime Isaza Cadavid, El ITM,El Colegio Mayor, EL Instituto Pascual 

Bravo, La Universidad de Envigado, El Sena y Dévora Arango, son 10 

instituciones educativas con las cuales todos los jóvenes de nuestro municipio 

tienen derecho si pasan las pruebas para estudiar en cualquiera de estas 

universidades o instituciones que les acabo de mencionar; si estudian una 

tecnología, tienen derecho a estudiar una tecnología o un posgrado. Si estudian 

una tecnología, bimensualmente tienen derecho a que  les den 200.000 mil pesos. 

Saben que una tecnología se demora de dos años y medio a tres años y si 

estudian un posgrado les ayudan al principio del semestre con 400.000 mil pesos 

terminando el semestre otros  400. 000 mil pesos y si sacan un promedio de 3.5 

hacia riba les dan otros 200. 000 mil pesos. Entonces, miren que es una ayuda 

muy importante. Es un proceso muy bonito que se maneja en nuestra secretaria y 

que hoy tenemos más de tres mil jóvenes y que hemos explotado al máximo este 

proceso, porque ya están todos los jóvenes de Bello inscritos en el grado 11 y 

estamos esperando hasta el mes de marzo que nos vuelvan a abrir las 

convocatorias, porque ya llenamos todo el proceso durante este año. 

 

La atención sicosocial, la atención están orientada  a la sicosocial individual o 

grupal a los jóvenes y sus familias, jóvenes de los grupos organizados, donde se 
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hace un proceso con la secretaria de infancia adolescencia y juventud. Los 

jóvenes atendidos son 180 en la atención sicosocial, las familias atendidas  100 

durante todo el proceso de la atención sicosocial que venimos haciendo con los 

diferentes profesionales vinculados a la secretaria de infancia adolescencia y 

juventud. 

 

Acá les saqué un cuadro o un resumen de la inversión que se a hecho en el 2015 

en la secretaria en todo el proceso  de la primera infancia, en infraestructura se 

hizo una inversión de 929 millones donde se construyo primera y segunda etapa 

del CDI Santarrita llamado pequeños exploradores; la atención integrada a la 

primera infancia de 151 millones 552  y también acá esto es primera infancia 

hacemos también una inversión en jornadas de identificación de 12 millones en la 

movilización social para garantía de derechos de los infantes el municipio de Bello   

166 millones 380 y la infancia para movilizaciones sociales para la garantía de 

derechos donde están los comedores comunitarios de 62 millones. 

 

En el componente de adolescencia y juventud la movilización para garantía de 

derechos 42 millones 833 y participando ando 223 millones 717; muchas gracias 

por su atención    

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA 
ALVAREZ 
 
Gracias doctor Boris león, saludando al personero municipal bien venido usted es 

muy juicioso con el concejo y a todos los funcionarios de la secretaria de infancia 

adolescencia y juventud. 

 
Quien de los Honorables concejales va a hacer uso de la palabra. 

León Fredy Muños.   
 
TIENE LA PALABRA EL  HONORBLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 
LOPERA 
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Un saludo especial para todos, Doctor Boris su equipo de trabajo, señor 

personero. 

 
Veo un informe muy amplio, tengo una pregunta; usted habla de transversalización 

y ha hecho una transversalización y menciona todas las secretaras y también 

gobierno, aquí hay un tema que se trato Bello vive la noche o noche segura yo le 

hice una sugerencia al encargado de ese entonces los músicos ahí estarán Luis 

lucho porque la noche segura convoca y reúne a los sectores comerciales para 

ampliarles el horario pero no se tiene en cuenta  a que ellos que no les gusta por 

ejemplo la rumba en los bares entre esos los jóvenes que son menores de 18 

años que no pueden estar pero que les gusta aquí no hay toque de queda para 

que los jóvenes se guarden temprano entonces yo quisiera que de pronto lo 

contemplaran en estos programas trasversalizar y generar espacios que sean para 

los jóvenes también y no solamente para los jóvenes de 18 sino también para los 

jóvenes que no les gusta ese tipo de rumba en los bares. En Medellín tuvimos la 

experiencia en el gobierno de Alonso Salazar cuando fue Alcalde y fue 

precisamente y fue cuando comenzó se ampliaban los horarios nocturnos, lucho 

estuvo allá, se puso las 24 horas en algunos momentos del año. Pero además se 

iba a los barrios y se hacía lo mismo se llevaba actividades culturales en la noche 

que se tomaban los parques, había como un cuento de sociabilizar el espacio o 

resinificar el territorio, yo creo que aquí hay que mirar eso usted ahora 

mencionaba no es que los jóvenes les gusta el deporte extremo o todas esas 

cosas pero también hay jóvenes que hay que incentivarlos para que les gusten 

otras cosas; en el caso de la cultura hay que trabajar mucho la cultura pero tomar 

horarios donde los convoca la noche a una rumba sin sentido es como 

convocarlos a  una rumba que no tenga sentido entonces yo creo que desde ahí 

esta secretaria tiene una labor muy importante y es convocarlos en otros espacios. 

 

Vea en Medellín tuvimos espacios en comunas donde decían que era que los 

pillos no dejaban, se empezó un proceso en el nido donde las bandas 

supuestamente no permitían y con cultura con actividad con la gente donde se 

involucro no solamente a los jóvenes sino también a sus familias se pudo lograr  
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desplazar a los bandidos de esos lugares yo creo que por el contrario hay que 

retomar esos lugares convocando a la vida para poder sacar a la gente que no 

quiere que esto funcione, entonces yo digo que desde aquí y ahora que veo y me 

alegra ver pasar de tan poquitos grupos veníamos casi de  como extinguiendo los 

grupos juveniles hoy hay 86 ojala sean más, estos grupos juveniles son los que 

tienen que empezar a liderar eso pero con una orientación de la secretaria y 

obviamente aquí hay que invertir recursos que en ultimas todo eso refunda con el 

bienestar de nuestra juventudes. 

 

La otra pregunta es en lo último que paso, automáticamente quedaron inscritos 

para ese tipo de ayudas los que pasen a estas instituciones de educación superior 

todos los de 11; los que salían de 11 quedaban automáticamente inscritos los que 

pasen tienen posibilidad de acceder a ese tipo de ayuda a bueno; no es una 

pregunta muy bien doctor Boris muchas gracias. 

 

Gracias presidente.    

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA 

ALVAREZ 

  
Doctor Boris esperemos que el concejal Bladimir va ser uso de la palabra. Con el 

uso el concejal Bladimir Sierra. 

 
TIENE LA PALABRA EL CONCEJAL BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 
 
Gracias señor presidente a todos los corporado Doctor Diego personero, al doctor 

Boris y todo su equipo de trabajo y a todos los presentes en el recinto. Doctor 

Boris como inicialmente usted lo decía es una secretaria totalmente joven donde 

sabemos y conocemos somos consientes que es de alguna forma de laboratorio lo 

que estamos viviendo con esta secretaria donde usted retoma unos temas que. 

 

Venían funcionando otros que habían ajustando o creando y va cogiendo forma y 

las líneas de un tema tan sensible como es la primera infancia la juventud y 
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obviamente a tenido avances pero dentro de las problemáticas de nuestro país de 

nuestro municipio no es ajeno que falta mucho por hacer; usted nos presenta un 

informe que cubre de alguna forma las expectativas del plan de acción que en este 

momento mostro al principio de año de esta secretaria el plan de desarrollo pero 

yo quisiera dejar algunas inquietudes porque sé que el proceso de a futuro que en 

la próxima administración en el empalme para fortalece. 

 

El tema de la primera infancia y el tema de los CDI  es un tema que a mí me 

apasiona estos cuatro años hemos intentado fortalecer y que va cogiendo fuerza y 

algo muy importante pero yo he sido muy insistente no dejemos a un lado ese 

proceso de la primera infancia y atención de cero a siempre la articulación de los 

procesos departamentales y nacionales un gran acierto que en su momento tuvo 

la administración que fue el PROGRAMA DE SIEMPIES, un programa lindo que 

fue inclusive ejemplo a nivel nacional y que de alguna forma lo hemos intentado 

cubrir de algunos aspectos pero que no es el mismo enfoque que tenía ese mismo 

programa, yo pienso que ese proceso fortalecería y complementaria mucho el 

actual eso en primera infancia. 

 

Segundo usted me mostraba la capacitación el nivel que ustedes han venido 

haciendo este año algo muy importante para los agentes pero hay que fortalecerlo 

mucho más porque este proceso es de sensibilización en una atención integral 

sensibilización a los padres, sensibilización a los docentes a todos los agentes 

involucrados en todo el personal que nos lleve verdaderamente a una verdadera 

transversalización y una atención integral con los niños nos permita seguir 

fortaleciendo ese proceso de laboratorio.    

 

En el tema de los jóvenes mire compartiendo un poquito y complementando lo que 

decía el concejal León Fredy, es que hay que dar meas alternativas, hay que 

hacer un proceso integral con temas tan sensibles y fundamentales como 

canceres de nuestra sociedad, como es el tema de las adiciones del micro tráfico y 

el tema de la prostitución, el tema de la delincuencia juvenil  que definitivamente 

nos tiene perdiendo el año, basta que usted se vaya un viernes o un sábado a las 
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7 de la noche a 9 haber que escenario ve con el tema de los jóvenes. La 

transversalización importantísima con todas las dependencias para que 

verdaderamente halla una atención integral intentemos ofertar una cantidad de 

situaciones ósea estos jóvenes, pero también tratar de convencer a los padres de 

que esto no es solo de ellos sino también hay que hacer equipo, ustedes vienen 

en unos procesos importantes, pero hay que seguirlos fortaleciendo y en esa línea 

Que le acabo de sugerir, y para terminar un tema y es que siempre hemos sido 

defensores de y que hemos querido aportarle es el asentamiento hombre por parte 

de la subsecretaria  en el comité del tema de la discapacidad es fundamental 

espero que el próximo periodo verdaderamente si le den el sentido que es porque 

tanto desde la primera infancia de cero a la edad de los jóvenes, tenemos 

población de discapacidad que solicita y pide a gritos la garantía de sus derechos 

y ustedes son los llamados a fortalecer estos procesos con la transversalización y 

todas sus dependencias y eso solo se da si ustedes ese asiento que tienen el 

comité verdaderamente le dan la importancia que tiene y que lo requieren, ustedes 

ven la cantidad de niños y niñas , jóvenes y adolescentes con una cantidad de 

patologías que los llevan a ser población de discapacidad, ustedes están en la 

obligación de atenderlos, mire el tema de ciempiés una de sus funciones 

principales  era prevenir por la temprana identificación de posibles discapacidades 

a los niños de cada uno de los CDI y las guarderías de estas de las madres 

comunitarias y créame que cantidad de discapacidades de los niños y los jóvenes 

se pueden prevenir si son identificadas a tiempo por los grupos interdisciplinarios 

adecuados y eso todo pasa por la línea de subsecretaria. 

 

Entonces obvio muy joven la subsecretaria ustedes están haciendo una tarea 

importante muestran resultados importantes pero dentro de ese proceso de 

laboratorio para fortalecer un tema como este hay que seguir fortaleciendo y creo 

que estas sugerencias las tienen en cuenta, nos encaminan a este proceso 

muchas gracias señor presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ 

 

Con el uso de la palabra el Honorable concejal Nabor Alexander. 

 

TIENE  LA PALABRA EL HONORABLE  CONCEJAL NABOR ALEXANDER 

CASTAÑO CANO.   

 

Buenos días honorables concejales, secretario Boris. 

 

Usted si sabe que a mí me gusta mucho el tema cierto y es uno de los temas que 

yo tuve la fortuna de ser ponente de la política pública de juventud en el 2004 

cierto fue la política pública y en su momento pues, es un orgullo para uno iniciar 

el concejo municipal desarrollando procesos de esas características; hay una 

particularidad cuando apareció la ley 30 35 la ley de juventud que fue en 1997, fue 

en esa época donde los jóvenes de alguna o otra manera tuvieron una reverencia 

de participación y movilización en Colombia, por ende en esa época Bello tenia 

480 organizaciones juveniles sin contar y yo creo que Leo le toco esa experiencia 

el tema de vacaciones creativas estoy hablando sin contar los líderes de las 

vacaciones recreativas de esa época que le quiero contar Doctor Boris éramos mil 

lideres, mil que tenían leo recuerdas que teníamos dos grupos uno en la mañana y 

otro en la tarde, que era una cosa extraordinaria y sorprendentemente. 

 

Esas épocas son las que uno extraña un poco frente a los temas sociables y de 

los procesos de intervención y yo se que usted le toco muy duro porque es un 

tema que requiere de recursos ósea uno por mas ganas mas entusiasmos, mas 

ideales mas sueños y mas con el tema de juventudes que uno tenga necesita muy 

buenos recursos para impulsar procesos juveniles. Porque una de las 

particularidades de los jóvenes es que son de retos. Póngale un reto al joven Bello 

atreves de la corporación región que es una entidad que yo también he admirado 

inmensamente e históricamente en el tema de juventud es una entidad que la  ha 

tenido muy clara desarrollo un programa que se llamo; la fabrica e proyectos  y la 

fábrica de proyectos a tenido que ver con eso la posibilidad de pensarse El 
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análisis y la investigación de propuestas  y alternativas en lo social promovida por 

jóvenes entonces ellos que hicieron, aquellos jóvenes que hicieron proyectos 

barriales los ponían a concursar y obviamente pues se premiaba el mejor proyecto 

de jóvenes y agrupaciones organizados; doctor esa es una  sugerencia que 

espero que usted tenga y yo se que usted va a estar hay en ese proceso y hay 

que invitar a los jóvenes a que investiguen y elaboren proyectos y propuestas 

barriales donde nosotros los pongamos a concursar y los incentivemos porque es 

una de nuestras particularidades que ha pasado. Hoy no se incentiva la sociedad 

juvenil, no se estimula, no desarrollamos propuestas en las que les enseñamos a 

esos jóvenes vea, usted crea una organización juvenil, hace trabajo comunitario 

pero también va ver ciertos asuntos de incentivo para poder fortalecer su 

dinámica. 

 

En Bello hubo una época que ese tema fue absolutamente interesante, uno se 

podía quedar hablando de muchos temas Doctor frente al tema de juventud y eso 

es un tema que es muy largo de discutirlo, en el tema de la sexualidad ,en el tema 

de proyecto de vida el tema de liderazgo, hay muchos asuntos que uno podría 

hacer aquí hubo muchos hedientos que uno decía que hacemos con juventud pero 

lo que si yo le digo Doctor es ojala siga fortaleciendo el tema de la creación de 

procesos organizacionales dentro de las comunidades si usted dice que paso de 

tener veinte y punta  a tener 86 vea Doctor le digo ese sería el éxito de su proceso 

si logra fortalecer y incentivar la organización juvenil al interior de las comunidades 

porque son esas las que de una u otra forma binen rescatando los conflictos los 

problemas que se presentan en el interior de la instituciones barriales. Si usted 

logra que esos jóvenes se enamoren de lo comunitario si usted logra que esos 

jóvenes entiendan la dimensión de su participación para cambiar lo social si usted 

logra que esos jóvenes de distintos sectores promuevan la participación 

comunitaria Doctor me le quitare el sombrero a usted, desde el lugar que este el 

próximo año; porque me parece que es una de esas cosas que hemos olvidado en 

las ciudades, como esos jóvenes de alguna u otra manera desde el teatro , desde 

los escaos desde cualquiera de los distintos aspectos culturales son los que 

salvan esta ciudad, son los que salvan y para ello Doctor le hago una sugerencia 
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respetuosa y piense mucho qué ha pisado con los procesos de formación y 

liderazgo; aquí el metro tuvo una escuela de liderazgo que se demoraba 7 meses 

Doctor, la escuela de liderazgo es una cosa supremamente grande que tuvo y 

logro desarrollar el método y que por alguna razón se ha venido acabando, las  

Escuelas de liderazgo permiten que los jóvenes o esos participantes entiendan la 

dimensión de su labor, y pienso doctor que eso lo hemos olvidado un poco ósea si 

hemos dictado, seminarios pequeños encuentros pero eso sería un tema un poco 

importante como darle a entender a esos jóvenes que el liderazgo no es 

solamente una actividad asociada específica en el barrio sino de tras de eso hay 

un trasfondo, detrás de eso hay una formación extraordinaria atreves de lo 

comunitario. 

 

La otra sugerencia es el tema de la fábrica de proyectos ósea le  aseguro Doctor 

que es un asunto que le permite al joven decir no me voy a meter, voy a participar 

Y  voy a aceptar eses reto que me están planteando.   

 

El otro concepto Doctor es el asunto de los procesos de formación tienen que ir 

enmarcados  en el asunto de los proyectos de vida en estos días yo tenía un 

pequeño debate o discusión frente a como se esta abordando el tema de las 

drogas a  aquí en Bello y obviamente yo se que usted no lo está haciendo, lo hace 

la escuela; doctor yo creo que las drogas no se abordan hablando de drogas, cada 

vez estoy más convencido de eso, y usted sabe de  eso no es mencionarles a los 

jóvenes el asunto de que existe el Roche , de que existe la mariguana, que existe 

la cocaína. Hoy hay que pensar  que pasa con el proyecto de vida de los sujetos, 

ellos nos enseñan a nosotros cuales son las drogas existentes ellos nos dan los 

instrumentos para decirnos donde están las drogas.  

 

Hoy hay que hablar que pasa con el proyecto de viada e esos jóvenes  por lo 

demás Doctor ese tema es muy interesante podría mencionar muchos asuntos 

pero; nuevamente lo felicito porque a usted si que le ha tocado duro porque yo se 

que ese tema manejarlo con moneditas no es fácil pues estando aquí y si Dios me 

lo permite ahora en la aprobación del proyecto de presupuesto yo le digo que daré 
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mi debate  para manifestar es tan relevante e importante invertir en la parte de 

juventud y porque tiene ese escenario una particularidad de vulnerabilidad que 

influencia sobre las otras poblaciones pero ese debate lo haremos ahora cundo 

empecemos el debate de presupuesto y espero estar ahí dando un debate positivo 

para que esa secretaria Doctor tenga un buen recurso para hacer planes 

proyectos y programas que beneficien al tema de jóvenes y pues es un tema que 

a mí me gusta mucho por lo demás Doctor felicitaciones por su trabajo y 

esperamos  pues Doctor este en esa silla ahí sentado porque además usted ya lo 

conoce y eso es bueno que alguien que ya entiende la dimensión de lo que viene 

pasando en tema de  juventud  en bello  paraqué siga  desarrollándolo muchas  

gracias señor presidente.  

 

TOMA LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ 

 

Bueno Doctor  Boris…. Leo bien pueda.  

 

TIENE LA PALABRA EL  HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

 

Disculpe señor presidente  es  que Nabor me hizo acordar de un montón de 

momentos aquellos que fueron bonitos, aquí hay muchos muchachos que vienen 

organizando muchos eventos Boris por ejemplo este sábado 7 de noviembre es el 

cuarto campamento de jóvenes organizados re significando el territorio, y son un 

montón de muchachos de las redes de jóvenes activistas sociales de Bello de 

lasos de resistencia bueno diferentes organizaciones que no están dentro del 

marco de la política tradicional  ni de la politiquería sino que son jóvenes que 

tienen sus proyectos Nabor y aquí hay que ser autocríticos todos nosotros los 

políticos  y los que hemos hecho política de alguna manera quisimos involucrar a 

los jóvenes y hacer política electoral y no política social que es un error que 

cometimos, por eso hoy los jóvenes están dispersos y de alguna manera obedece 

y son las lógicas que todos tenemos culpa en ello. 
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La invitación es el Sábado es un campamento que además lo organizan con las 

uñas estos muchachos porque no han encontrado apoyo, han mandado cartas a 

todos lados y este es el momento que todavía no tienen respuesta de ni resuelto 

temas de sonido  ni de logística pero bueno; el evento así se  hará y se llama 

cuarto campamento de jóvenes resinificando el territorio y son todos los que 

vienen artistas Bellanitas e, entre otras cosas gratis, tocan de gratis  no hay un 

solo peso para nadie, a fuerza de lidias  se consigue el sonido estas personas y 

hay grupos muy buenos que de pronto Nabor los conoce, Adrian García la 

comunidad guitarrista de Bello, Grupo Barullé que hay un montón de amigos 

nuestros, Nata Dimensión que es un grupo que es de vip jop los más reconocidos 

y traen una propuesta muy bonita, pueblo Sandino que nació precisamente de 

Boris también de jóvenes de colegio son un grupo muy reconocido, la colina, 

esquizofrenia se hace en la choza al  lado del parque El Andrés Bello ahí siempre 

se ha hecho para que el personero que esta acá,, le hacemos la invitación que nos 

brinde también de su equipo de trabajo y nos han  acompañado porque es un 

espacio donde se han hecho múltiples denuncias porque han agredido a muchos 

jóvenes allí hace poco agredieron a uno de los jóvenes casi lo matan por hecho de 

estar fumándose un bareto y yo creo que eso no es un delito antes por el contrario  

ojalá esta sociedad cambie un poquito y coja una de las políticas internacionales 

de otros países donde se generan espacios para el consumo controlado y yo creo 

que muchas partes del mundo existen, porque aquí no podemos atacar a los 

jóvenes con represión sino como vamos a seguir generando Nabor procesos de 

educación para prevenir precisamente eso, que nuestros jóvenes se metan en el 

mundo de las drogas y no atacándolos y maltratándolos esa no es la solución. 

 

Por esta razón tenemos que crear un espacio donde podamos enviar un mensaje 

de resinificarlos de sus territorios, cual es real significado  de los territorios los 

espacios porque poquitos que existen, Boris vallase usted un día cualquiera en la 

noche o un fin de semana para potrerito para que vean la calle de la entrada a 

potrerito casi hasta la piscina que eso son al lado y lado gente consumiendo. 
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Yo prefiero ver esos muchachos en un sitio de consumo controlado  que tenerlos 

por ahí en las calles, incluso arriesgando su vida por eso nosotros tenemos que 

repensar un montón de cosas y dejar un concepto de esa mentalidad 

conservadora  y como ir más allá  para de alguna manera se dignifica un poco 

este asunto de las drogas y yo creo que  eso merece otros niveles de conciencia 

le tocará a ustedes este mirar y les hago la invitación para que asistan al evento, 

con todos los funcionarios. Edison bien venido hermano no lo había visto se quedo 

sin pelo hermano esa campaña es muy dura no, ja jajaja. 

 

Boris la invitación es para que asistan y vean un montón de jóvenes haciendo 

cosas y yo creo que espacios como esos tenemos que ir a tomarlos en las 

diferentes comunas, Granizal una de ellas, comuna 6, 11, donde el conflicto puede 

ser social y a aislado a nuestros jóvenes en el quehacer de la cultura y otros 

espacios, le dejo ahí la invitación y ver Doctor a los jóvenes haciendo otras 

actividades gracias  Señor  Presiente.           

 

TOMA LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ 

 

Gracias a usted León Fredy. Doctor Boris. 

 

TIENE LA PALABRA EL  HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Boris, además los jóvenes de activistas de Bello y este grupo que nació en la 

choza tiene concejal hoy, otro joven mas, y van a llegar más jóvenes en este 

concejo van a llegar yo creo como 4 o 5 concejales nuevos y ese muchacho es 

uno de ellos.  

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR BORIS LEÓN  

 

Muchas gracias  por las sugerencias, y por todos los procesos y de verdad que 

para la secretoria es un orgullo  y de verdad que vamos a tener en cuenta cada 
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una de estas sugerencias y a mirar los procesos que estamos manejando, el que 

esté funcionando bien lo vamos a fortalecer, y con las sugerencias y debilidades 

que tengamos, entraremos a corregirlas. Haber yo les quiero recordar que hay 

cosas muy significativas; les voy a colocar un ejemplo, abajo en la unidad 

Deportiva hay un grupo que se reúne cada 8 días que son los muchachos ( SKY) y 

Se reúnen aproximadamente de 500 a 1000 muchachos todos los fines de 

semana , desde los jueves hasta los sábados y los otros, nos dimos a la tarea con 

este grupo de trabajar con la secretaria compartir con ellos y una de las cosas que 

hay que rescatar con estos jóvenes es que, fuimos a participar con ellos entraron 

con nosotros en el proceso y a eso los invito  a León Fredy a todos nuestros 

compañeros, los grupos que hay en el municipio participar, que nos digan que se 

inscriban, que se familiaricen con nuestra secretaria nosotros los tenemos en 

cuenta  en cada de uno de los procesos que se da en todo lo que tiene que ver 

con presupuesto y programas que tiene la secretaria; por ejemplo estos jóvenes 

se caracterizaron, están con nosotros en todo el proceso y ya hemos hacho dos 

actividades con ellos participativas que han estado con nosotros tomando hilo y 

ellos con sus cosas y compartiendo con ellos cada uno de sus roles y lo que les 

gusta y para que lo quieren hacer y ellos nos felicitaban y una de las cosas que 

era primera vez que una secretaria iba a ese espacio a compartir con ellos. En 

estos momentos hemos compartido con ellos dos veces, entonces, miren que son 

ejemplos como los que ustedes acaban de colocar y yo les invito también a 

ustedes a que los grupos que tengamos a nivel de movimiento juveniles, 

adolescencia en nuestro municipio que se escriban que nosotros vamos hasta allá 

donde están, que nosotros participamos con ellos y hacemos toda el proceso con 

ellos. 

 

Acá más que preguntas Señor Presidente son sugerencias a nivel de todo el 

proceso que debemos fortalecer  y que las vamos a tener en cuenta para unas 

próximas ocasiones en nuestra ciudad. 

 

Muchas gracias. 
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Haber los del grado 11 todos está inscrito, quedaron inscritos 726 jóvenes del 

grado 11 del municipio de Bello de todas las instituciones educativas oficiales y 

subsidiadas, de esos jóvenes. Los que se presenten a cualquiera de  estas 10 

universidades que anteriormente mencioné automáticamente todos llenan los 

requisitos quedan dentro del programa inscritos. Ustedes saben que eso es un 

subsidio del estado a ellos personalmente les llega. N o se puede trasferir a otra 

persona ni al papá ni a mamá ellos mismos manejan sus recursos y hacen todo el 

proceso, inclusive, se están beneficiando  muchos jóvenes en el municipio de 

Bello, que ya hacen parte del programa   y vea les voy a contar anécdotas por 

ejemplo nos han llamado de allá, están en el programa, tienen necesidades y no 

van  a cobrar la plata. Entonces nos llaman a nosotros todos estos días faltaron 

como diez o quince y nos llamaron para que los ubicaran y cobraran el dinero, 

entonces miren que son cosas que a veces no comprende uno de los jóvenes, 

pero es parte y que queremos fortalecer porque es un programa muy bonito y que 

viene  beneficiando a 3.000 de nuestro municipio. 

 

Próximamente vamos a abrir más cupos dependiendo del proceso que manejemos 

a partir de Marzo con el DPS. 

 

Muchas Gracias. 

         

TOMA LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ 

 

Bueno, muchísimas gracias, Doctor Boris, a usted y su equipo de trabajo, a todos 

los participantes. 

 

Continuemos con el orden del día, Señor Secretario.         
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

 

Muchas,  gracias  señor Presidente. 

 

3. COMUNICACIONES 

 

TOMA LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ 

 

Hay comunicaciones sobre la mesa. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

 

Si señor Presidente 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA 

ÁLVAREZ 

 

Bien pueda señor secretario. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

 

Estoy muy preocupado, Señor Presidente; porque a la mesa, a la secretaria a 

llegado tres proyectos de  Acuerdo. 

Uno de ellos es por medio del cual el 0 24, por el cual se establece el presupuesto 

del Municipio de Bello a la diligencia fiscal del Ano 2016. En estos momentos, no 

tengo ponente para este Proyecto de Acuerdo. Así mismo solamente está el 

Proyecto de Acuerdo 0 25, por  medio del cual se implementa, El Centro De 
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Atención de Manejo Integral  De Fauna Domestica del Municipio de Bello al cual 

se le dio ponencia al Doctor Nabor Castaño Canon. 

 

Llega, otro proyecto de acuerdo numero 0 26, por medio del cual se le autoriza al 

alcalde municipal para celebrar contratos, que no tengo ponente y está en camino 

tres proyectos de acuerdo, entonces yo le informo al resto de la mesa directiva, la 

importancia, de nombrar estos ponentes que les toca  al señor presidente al cual 

le pasare un comunicado sobre este tema ya hoy 3 de Noviembre. 

 

Así misma tengo Honorables el informe de gestión, que ha llegado a la mesa de la 

personería Municipal, que le toca el próximo Sábado, así mismo el informe de 

gestión de la secretaría de obras públicas que le toca el día 9 de  Noviembre A 

usted señor presidente llego un oficio, para el doce de Noviembre de la secretaria 

de TIS, una charla donde es importante nombrar una persona, de 8 a 5 de la tarde 

usted me dirá si la dejamos para mañana; y así mismo me llega un oficio de la 

contraloría que es muy importante leerlo y dice: 

 

Bello, 27de Octubre /2015.  

 

Doctor Nicolás Álzate Maya 

Presidente del Concejo Municipal 

 

Respetado Doctor Álzate Maya. 

 

Me permito informarle que de acuerdo con la solicitud hecha por el concejo 

municipal, en la sesión del día 2 de octubre del presente año, en el sentido de 

hacer autoridad a la gestión presupuestal de la mesa directiva del actual periodo 

se ha designado a la doctora Liliana María Álvarez Gómez su contralora  a la 

doctora Adriana Villa Hincapié, profesional universitaria para llevar a cabo la 

revisión de la corporación de dicho periodo, así mismo le informo al resto de 

concejales y los que est5an presentes que hoy a las 7 de la noche es la entrega 
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de las credenciales de los concejales en la rotonda del Marco Fidel Suarez para su 

asistencia.  

 

No tengo más comunicados señor presidente.   

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA 

ÁLVAREZ 

 

Continuemos con el orden del día  

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

 

4. Proposiciones y Asuntos Varios  

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA 

ÁLVAREZ 

 

¿Hay  proposiciones sobre la mesa? 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

 

No tengo  proposiciones. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA 

ÁLVAREZ 

 

¿En varios algún honorable concejal? 

 

Continuemos con el orden del día. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

 

Está  agotado  Señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) BASILISO MOSQUERA 

ÁLVAREZ 

 

Agotamos el  orden del  día levantamos la sesión y citamos para mañana a las 

8 de la mañana. 

 

Muchas  gracias todos los participantes, todos los presentes, muchas gracias 

Doctor Boris y a todo su equipo de trabajo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Basiliso Mosquera Álvarez  Carlos Arturo Carmona Rodríguez  

Presidente   Secretario  

 

 
 

 

Luz Mary Torres Fonnegra 
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